

标杆

首届「郑州企业家日」全媒体特刊

创新创业企业家

蔡耀武 郑州圣莱特空心微珠新材料有限公司董事长 从无到有 小微企业当上大“链主”

从无到有,走出一条没有人走过的路;从“活下去”到“活得好”,郑州圣莱特空心微珠新材料有限公司的发展之路像是一场探险,蔡耀武就是其中的领头人。正观新闻·郑州晚报记者 刘地

空心玻璃微珠是目前最具发展前景的高性能、跨领域的多功能前沿复合材料之一,被誉为“二十一世纪空间材料”。

郑州圣莱特空心微珠新材料有限公司(简称圣莱特)是一家专注于空心玻璃微珠研发、生产和销售的高新技术企业,是国家专精特新“小巨人”企业,国家科技型中小企业,省级单项冠军示范企业、省级“瞪羚”企业,郑州市先进制造业产业链“链主”企业。并建有河南省微球先进材料产业研究院、河南省空心微珠材料工程技术研究中心、河南省微球材料及应用工程研究中心等省级创新载体及研发平台。



从新材料的诞生,到航

空航天、军事海洋、新能源汽车、新一代信息技术、石油化工、节能环保、日化彩妆等领域的广泛应用,围绕圣莱特的关键词,是创新与坚持。

从2008年一直持续到了2018年,蔡耀武带着团队从小试到中试,工艺路线试验了千万遍,设备改进了无数次,废弃的钢材堆满了仓库,大量的资金投进去,没有回报,每次都有提升,总觉得下一次一定行,正是这种信念,支撑着整个团队勇毅前行,“十年磨一剑”,最终掌握了空心玻璃微珠这一新材料制造核心技术。全套生产工艺和装备具有自主知识产权,具备从核心功能材料向下游应用拓展的技术能力。

这一步,实现了从0到1的发展,也成了圣莱特企业发展芝麻开花节节高的基础。

回想起艰辛的创业过程,蔡耀武说:“当时作为小微企业的我们得到了属地政



府各级部门的关怀和帮助。随着企业逐渐发展,我越来越意识到,这不仅是支持和指导,更是城市精神的体现。城市的发展与企业的发展一定是息息相关的,城市文明建设和精神内核的塑造、企业文化和企业家精神的塑造,对企业的持续发展具有重要的意义。”

瞪羚,个头不大,但跑得快、跳得高。近年来,圣莱特每年都有一个跨越式的增长和发展,发展前景愈发广阔。如今的圣莱特年产空心玻璃

微珠3万吨,已经是国内该行业的领航者,是多家世界500强企业的战略供应商。

2008年7月20日,郑州精神正式确定为“博大、开放、创新、和谐”。作为企业家,蔡耀武认为,郑州企业家精神本质上是一个具有社会责任感、具备“郑州精神”的郑州市民。从企业的角度来说,则是在承担作为社会个体基本义务的同时,要勇于担当,为社会发展贡献更多力量,承担更多责任,这才是“活得明白”。

刘定国 河南一建党委书记、董事长、总经理 科技兴企 持续“争先”再创佳绩

“现在工程进展到哪一步了?”“是否遇到什么困难?”……初见刘定国时,他头戴黄色安全帽,身穿藏青色工装,在他身后塔吊林立,机器轰鸣,一派繁忙的景象。

身为河南省第一建筑工程集团有限责任公司党委书记、董事长、总经理的刘定国,自2015年上任以来,勇于担当,带领企业高质量发展。正观新闻·郑州晚报记者 孙珂



河南省第一建筑工程集团有限责任公司(简称河南一建)成立于1951年,是国家房屋建筑工程施工总承包特级、市政公用工程施工总承包壹级、建筑工程设计甲级企业,并具有机电设备安装等多项总承包和专业承包施工资质企业。ISO9001质量管理体系、ISO14001环境管理体系和OHSAS18001职业健康安全管理体系认证企业。2020年以来河南一建综合实力

不断提升,累计营业收入190多亿元,缴纳各种税费4亿多元。

刘定国坚持科技兴企战略,加大企业创新人才培养和科技研发力度,积极推广和采用新技术、新设备、新材料、新工艺,通过科技创新助推企业发展。集团公司2人荣获国务院特殊津贴,1人荣获省特殊津贴,2人被评为省级学术技术带头人,3人被评为地方级领军人才。集团公司先后被认定为省

级企业技术中心、河南省建筑适用技术推广工程技术研究中心,公司后置混凝土保温幕墙施工工法、玻璃钢外模异型混凝土结构施工工法、内置保温混凝土结构工程施工工法等三项工法被评为国家级工法。

“企业要想得到长远发展,提升企业综合实力是关键。”为此,刘定国组织制定了《公司战略发展规划》,确定“123344”发展战略,明确“成为具有竞争力和品牌影响力的建筑综合服务商”的发展定位,形成了设计、施工、产业化、投资配套四大业务板块,公司经营由施工总承包向工程总承包管理模式转变,为提高公司综合实力和高质量发展奠定了坚实基础。

与此同时,刘定国也十分重视企业文化建设。经过科学分析,刘定国确定了公司“争先”文化的核心理念和行为规范,提升员工对企业文化认同度,为提升企业核心竞争力打下了坚实的

基础。“争先”文化正成为凝聚公司人心、推动企业发展的巨大动力,公司先后多次获得全国优秀施工企业、全国AAA信用企业、中国工程建设诚信典型企业、河南十佳杰出领军建筑企业等荣誉。刘定国也先后荣获全国优秀施工企业家、河南建设行业十大杰出人物等荣誉称号;2022年12月,被评为全国住房和城乡建设系统劳动模范。

“接下来,我们公司将会以更加饱满的激情和状态投入到建筑领域,争取创造更大的效益,为国家作出更大贡献。”刘定国表示,语气中满是坚定。



创新创业企业家